

## НАБЛЮДАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ ПРИ СВИСЛОЧСКОМ РАЙОННОМ ИСПОЛНИТЕЛЬНОМ КОМИТЕТЕ

Информационная записка  
о работе за 2023 год

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 28.08.2001 №460 «Об утверждении положения о наблюдательных комиссиях при областных (Минском городском), районных городских исполнительных комитетах, местных администрациях» (далее – Положение) в Свислочском районе создана (в редакции решения председателя райисполкома от 5 ноября 2019 года № 644) и работает наблюдательная комиссия при Свислочском районном исполнительном комитете (далее – наблюдательная комиссия).

Основная задача наблюдательной комиссии – оказание помощи органам, исполняющим наказание, в организации исправительного процесса в отношении осужденных и их реадaptации, а местным исполнительным и распорядительным органам – в обеспечении ресоциализации лиц, освобожденных из мест лишения свободы, или граждан, прекративших нахождение в лечебно-трудовых профилакториях.

Состав наблюдательной комиссии соответствует п. 5 Положения. Возглавляет наблюдательную комиссию заместитель председателя райисполкома.

Наблюдательной комиссией посещаются организации, в которых работают лица, освобожденные из мест лишения свободы, отбывающие наказания, не связанные с лишением свободы; осужденные к наказанию в виде общественных работ. Проводится работа с руководителями данных организаций. На заседаниях рассматривается информация руководителей организаций о работе по исправлению осужденных.

Председателем наблюдательной комиссии, его заместителем, а также членами комиссии ежемесячно проводится прием граждан, освободившихся из мест лишения свободы, состоящих на учете в уголовно-исполнительной инспекции отдела внутренних дел Свислочского райисполкома (далее – УИИ РОВД).

В течение 2023 года вышеназванные граждане в наблюдательную комиссию не обращались. Вопросов, заявлений, жалоб по вопросам исполнения наказания, его отбывания не поступало.

Наблюдательной комиссией совместно с отделом по труду и занятости управления по труду, занятости и социальной защите Свислочского райисполкома (далее – управление) оказывается помощь в трудоустройстве лицам, освобожденным из мест лишения свободы и возвратившимся из лечебно-трудовых профилакториев, также по просьбе

данных лиц предоставляются дополнительные ходатайства по их социальной и трудовой реабилитации.

В течение 2023 года из исправительных учреждений УИС на территорию Свислочского района прибыло и поставлено на учет в УИИ РОВД 19 лиц, имеющих судимость, из которых 13 трудоустроено самостоятельно, 2 управлением и 4 уклонившихся от трудоустройства.

*Справочно: В течение 2023 г. проведено 12 акций «Не упусти свой шанс» (заседаний наблюдательной комиссии), посетило 65 человек (некоторые граждане посещают акции «Не упусти свой шанс» ежемесячно).*

При проведении акций «Не упусти свой шанс» сотрудниками УИИ РОВД приглашаются все граждане, состоящие на профилактическом учете в УИИ РОВД, а также осужденных, имеющих нарушения порядка и условий отбывания наказаний не связанных с лишением свободы. Со всеми присутствующими проводятся индивидуальные и групповые воспитательные мероприятия. Всем присутствующим предлагаются имеющиеся свободные рабочие места (как сотрудниками управления, так и присутствующими нанимателями – кадровиками и в некоторых случаях непосредственно с руководителями), учитывается территориальная отдаленность (до 5 километров). При желании, непосредственно, во время проведения акции проводится собеседование.

Организовываются выступления на темы: «Порядок получения лицами, освобожденными из УИС, государственной адресной социальной помощи, гуманитарной, психологической и иной помощи», в том числе и о возможности подучетных лиц получать денежные средства за оплачиваемые общественные работы в период поиска работы или при других обстоятельствах.

При наличии при себе документов удостоверяющих личность соискатели приглашаются в управление, где они регистрируются безработными или обратившимися за оказанием содействия в трудоустройстве; выдается направление на трудоустройство.

Подбор рабочих мест гражданам, освобожденным из мест лишения свободы, осуществляется во время обращения вышеназванных граждан в управление. При подборе рабочего место первоочередное значение имеет место жительства. Как правило, возможность трудоустройства граждан ограничена одним работодателем. Практически все освободившиеся граждане имеют базовое или общее среднее образование, не имеют профессии (специальности).

Работа проводится на основании инструкции о порядке взаимодействия органов по труду, занятости и социальной защите, территориальных центров социального обслуживания населения, территориальных органов внутренних дел и администраций исправительных учреждений по трудовой и социальной реабилитации

лиц, освобожденных из учреждений уголовно-исполнительной системы, утвержденной Постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства внутренних дел Республики Беларусь 30.03.2012 № 47/93 и алгоритма взаимодействия по трудовой и социальной реабилитации лиц, освобожденных из учреждений уголовно-исполнительной системы, утвержденного заместителем председателя Гродненского облисполкома В.Ф. Пранюком.

При неявке лиц, освободившихся из учреждений пенитенциарной системы в отдел по труду и занятости управления и (или) отказа их от трудоустройства не является основанием для прекращения работы с данными гражданами. В случае их неявки, наблюдательная комиссия направляет письма в РОВД, об оказании содействия в доставке данных граждан.

Наблюдательная комиссия ежегодно вносит в местные исполнительные и распорядительные органы предложения о формировании лимита рабочих мест для трудоустройства лиц, освобожденных из мест лишения свободы, отбывших наказание в виде ограничения свободы, граждан, прекративших нахождение в ЛТП. Решением райисполкома организациям устанавливается броня для приема на работу граждан данной категории.

*Справочно. Для обеспечения трудоустройства лиц, освобожденных из мест лишения свободы, решением Свислочского райисполкома от 8.11.2022 № 758 «Об установлении брони нанимателям для приема на работу отдельных категорий граждан на 2023 год» установлена бронь в 15 организациях района (25 рабочих мест) для приема на работу лиц, освобожденных из мест лишения свободы на имеющиеся свободные рабочие места (вакансии). Задание доведено до сведения всех руководителей. В течение 9 месяцев 2023 г. в счет установленной брони, граждане, освобожденные из мест лишения свободы, не трудоустроивались.*

Фактов отказов нанимателей в приеме на работу в счет брони безработных данной категории в районе не зафиксировано.

На заседании наблюдательной комиссии организовываются выступления представителей управления и государственного учреждения «Центр социального обслуживания населения» (далее – Центр) на темы: «Порядок получения лицами, освобожденными из учреждений уголовно-исполнительной системы, государственной адресной социальной помощи, гуманитарной, психологической и иной помощи», в том числе и о возможности подучетных лиц получать денежные средства за оплачиваемые общественные работы в период поиска работы или при других обстоятельствах.

За 2023 года в государственное учреждение «Свислочский центр социального обслуживания населения» (далее – Центр) из отдела

внутренних дел Свислочского райисполкома поступило 19 уведомлений о постановке на учет граждан освобожденных из учреждения уголовно-исполнительной системы. Всем гражданам направлены письма по адресам проживания, которые указаны в уведомлениях с разъяснениями о возможности получения социальных услуг и помощи, оказываемых ГУ «Свислочский центр социального обслуживания населения».

На учете в Центре по состоянию на 01 января 2024 г. состоит 68 человек (48 лиц, страдающих алкогольной и ПАВ зависимостью и имеющие индивидуальную программу социальной реабилитации, 20 – лиц из МЛС).

За 2023 год за гуманитарной помощью в виде одежды, обуви б/у обратился 4 гражданина (38,77 кг), консультаций и профилактических бесед проведено – 20, социально-психологическую помощь получили 3 гражданина, оказывалась ежемесячная ГАСП на 1 месяц в октябре 2023 г. 1 гражданину на сумму 334,59 рублей.

Наблюдательная комиссия участвует через своих представителей при рассмотрении судами вопросов об условно-досрочном освобождении осужденного от наказания, о замене осужденному неотбытой части наказания более мягким наказанием, об изменении осужденному к лишению свободы вида исправительного учреждения.

*Справочно: В марте 2023 г. наблюдательная комиссия ходатайствовала перед судьей суда Свислочского района об освобождении от наказания в отношении гражданина Б.*

*В июне 2023 г. наблюдательная комиссия ходатайствовала перед судьей суда Свислочского района об условно-досрочном освобождении от наказания в виде ограничения свободы без направления в ИУОТ гражданина К. и Б.*

В 2020 году наблюдательная комиссия высказывала свое мнение в виде ходатайства о помиловании гражданина, осужденного судом Ленинского района г. Гродно по ч. 2 ст. 317 Уголовного кодекса Республики Беларусь, проживающего на территории Свислочского района. В течение 2021-2023 г.г. информации для рассмотрения и указания мнения о помиловании осужденного в наблюдательную комиссию не поступало.

Члены наблюдательной комиссии оказывают помощь УИИ РОВД в проведении отдельных мероприятий при осуществлении превентивного надзора за освобожденными из мест лишения свободы.

Наблюдательной комиссией налажено взаимодействие по социальной и трудовой реабилитации граждан, вернувшихся из учреждений уголовно-исполнительной системы с управлением и с отделом внутренних дел райисполкома. В целях стабилизации оперативной обстановки, принятия своевременных мер профилактического влияния, для недопущения совершения новых

преступлений, совместно с заинтересованными органами, ежеквартально проводится акция «Не упусти свой шанс» и акция «Благовесть» с последующим оказанием действенной помощи в трудоустройстве граждан с неснятой и непогашенной судимостью, ранее судимых, путем проведения «Ярмарок вакансий».

В соответствии с решением Свислочского районного исполнительного комитета от № 342 от 07.06.2013 Свислочским районным унитарным предприятием жилищно-коммунального хозяйства (далее – Свислочское РУП ЖКХ) выделена и обустроена «кризисная комната» в общежитии по адресу: г. Свислочь, ул. Пограничников, 27/1 для временного пребывания граждан, освобожденных из исправительных учреждений, исправительных учреждений открытого типа, арестных домов и находящихся в трудной жизненной ситуации, состоящих на профилактических учетах в органах внутренних дел как граждане без определенного места жительства, других категорий граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации, на период решения вопросов их трудового и бытового устройства.

Членами наблюдательной комиссии совместно с уголовно-исполнительной инспекцией отдела внутренних дел Свислочского районного исполнительного комитета ежегодно проводятся комиссионные обследования «кризисной комнаты».

По результатам обследования составляются акты. При необходимости направляется информация в Свислочское РУП ЖКХ для устранения недостатков.

Так, при комиссионном обследовании «кризисной комнаты» 30 марта 2023 г. установлено, что в комнате проживал гражданин Ш., находящийся в трудной жизненной ситуации. Комната оборудована одним койко-местом – кроватью и постельными принадлежностями (одеяло, матрас, подушка, простынь, наволочка, пододеяльник, покрывало). В комнате имеется: стол, стулья, тумбочки, шкаф для хранения личных вещей; место для приготовления пищи, оснащенное всем необходимым: электрическая плита, электрический чайник, столовые принадлежности (кастрюля, сковорода, чайник, кружки, тарелки, ложки, вилки), холодильник; телевизор; автономный пожарный извещатель. Кризисная комната оснащена информационными материалами: правилами внутреннего распорядка, контактными телефонами сотрудников милиции, тематическими буклетами, материалами по технике безопасности, в том числе противопожарной. Обеспечен доступ к санитарным помещениям общего пользования (душ, туалет).

Однако, в нарушение п. 15 Постановления Совета Министров Республики Беларусь от 04.11.2019 №740 «Об утверждении специфических санитарно-эпидемиологических требований к содержанию

и эксплуатации общежитий и иных мест проживания» имеется ряд недостатков.

Имелись вопросы к противопожарному состоянию. Оборудование и мебель не содержались в чистоте и технически исправном состоянии. Часть стены, подоконник и деревянный пол имели видимые загрязнения. Часть деревянного пола имела нарушение целостности.

В результате обследования установлено, что комната находится в не удовлетворительном состоянии.

В целях реагирования информация была направлена всем заинтересованным субъектам профилактики.

Обследование кризисной комнаты на предмет устранения выявленных нарушений повторно проведено 26 мая 2023 г. Комната находилась в удовлетворительном состоянии, нарушений не установлено.

Контроль за деятельностью наблюдательной комиссии осуществляет председатель Свислочского районного исполнительного комитета. Кроме того «Информационная записка о работе Наблюдательной комиссии при Свислочском райисполкоме» предоставляется секретарю Наблюдательной комиссией при Гродненском областном исполнительном комитете.

Основной проблемой является нежелание данной категорией лиц работать. Как правило, граждане вышеназванной категории посещают управление с целью получения государственной адресной социальной помощи или аргументируют свой визит тем, что их направили сотрудники УИИ РОВД для получения консультации. С ними проводится справочно-информационная консультация, после чего данные граждане благополучно уходят, не изъявив желания в трудоустройстве.

Председатель  
наблюдательной комиссии

Ю.В.Куликов